

## 展望公元二千年跨世紀的淡江大學

短訊

張建邦

籍貫：台灣宜蘭

學歷：美國伊利諾大學教育行政博士

美國伊利諾大學農業經濟碩士

上海聖約翰大學經濟系學士

曾任：本校董事長、校長

本校文理學院院長、副院長

台北市議會議長、副議長

交通部長

現任：中華民國總統府資政

本校創辦人

本校美國研究所教授

淡江建校即將屆滿半個世紀，較之於歐美百年以上的大學，淡江還算年輕，但在國內私立大學之中，尤其是對今年剛改制升格的許多「大學」而言，淡江確屬很年長。在這二十一世紀即將來臨的前夕，社會變遷迅速，科技、資訊高度發展，競爭愈趨激烈，淡江如果懷抱老大的心態，則

不能除舊佈新，精益求精，又焉能保持旺盛的生機與活力，在崇高的國際學術殿堂上爭得一席之地？

淡江要求永續經營，與時俱進，成為跨世紀的大學，就必須有賴我們全體師生秉持克難，堅忍不拔的「五○年道」，來共計的一百三十萬師生努力，存心克己，勉勵五雨，勉勵十分，日積月累，為通論再離淡江這樣

爬克難坡，除了可以鍛鍊我們體魄外的，攀登之間還可置身除前道使音人，心會

自五○年代的克難坡八○年代的三十年的間是淡江第一波，涵蓋了英專的



江躋身於世界學術優異大學之林。

為了促使淡化江第三波早日到來，我自九三年開始規畫建設，為了一個數位化圖書館，我親自到美國伊利諾大學工學院去參訪，問其最新紀念圖書總館。總展望淡江的未來，從一世紀即規畫了淡江的三前二條新的S形曲線，希望能帶領淡江再邁向新的

「覺生紀念圖書館總館」是一個數位化的圖書館，樓高十層，約八千餘坪，二小時開放，可提供一千四百位使用者，也從這裡出發，邁向淡江三化運動，資訊、最完整、最跨世紀的私立學術研究論文出版，至全國最元的數量，可以達到第一

教學上繼續推動核心課程的研發，開授音樂、美術等課程，以增進學生素質，世紀後，就必備的加強或應有的厚，是每個社會大等，應來提供，應用國際，提供優厚獎助學金，每位研究

元以上的額外獎助，使其專心研究、努力創作，在學術上有優異的表現。

淡江國際化的推動應繼續加強，至公元二千年應達到以下各項要求：

一、「大三學生出國留學」(Junior Abroad)的人數，應增加至少一倍達每年五百人。至二〇一〇年時，外語學院和國際研究學院學生更必須到國外相關語系國家留學至少半年到一年才能畢業。

二、出版中、英文校史和學校畫冊，以及其他外語如日文、法文、德文、俄文及西班牙文版本的學校簡史，以供國際交流文宣之用。

三、建教中心應擴增「國外遊學」(Tour and Study Program)計畫的團次，以應社會大眾之需求，提供優良的服務品質，增廣國人的眼界，從而建立國人的國際觀。

淡江大學現有學生將近二萬六千人，是海峽兩岸學生最多的高等學府。淡水和台北校園已呈擁擠狀態。校舍增建困難，為了解擁擠情形，同時為淡江開拓新的校地，八年前就著手在宜蘭尋求適當的地點打算建立分校。如今已在礁溪的林美山找到一塊約四十公頃，風景絕佳的山坡地，如果一切順利，可望於近期內和鄉公所簽訂建校協議書，購置為教育用地，籌建淡江大學的「蘭陽校園」。

未來的蘭陽校園面向太平洋，俯瞰龜山島，在山上可欣賞未到聞名的「龜山日出」，風景媲美淡水校園的「淡江夕照」，兩景皆為台灣八景之一。我希望在公元二千年蘭陽校園能夠建設完竣，開始招生。屆時，從「日出到日落」，太陽永遠照得到淡江的校旗和美麗的校園。

